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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung

Mitglied des Landtages Eva von Angern (DIE LINKE)

Ressortaufteilung und Stellen innerhalb der Landesverwaltung für die Intel-Ansiedlung

Kleine Anfrage - KA 8/1546

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt von der Staatskanzlei 

und Ministerium für Kultur - auf die o. g. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Grüßen
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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Mitglied des Landtages Eva von Angern (DIE LINKE) 

 

Ressortaufteilung und Stellen innerhalb der Landesverwaltung für die Intel-Ansiedlung 

Kleine Anfrage - KA 8/1546 

 

 

Vorbemerkung des Mitglieds des Landtages: 

Im März 2022 hat der US-Chiphersteller Intel seine Ansiedlung im Großraum Magdeburg 

bekanntgegeben. Die Intel-Ansiedlung ist eine große Chance für die Landeshauptstadt. 

Zugleich ist es eine große Aufgabe für die Landesregierung, innerhalb der Landesministerien 

und -behörden dafür zu sorgen, dass die anfallenden Aufgaben für eine erfolgreiche Intel-

Ansiedlung rechtssicher, transparent und effektiv erledigt und nicht durch Ressortstreitigkeiten 

und Zuständigkeitsgerangel untergraben werden. Der Erfolg der Ansiedlung hängt somit 

maßgeblich vom Handeln der verantwortlichen Stellen in den Landesministerien zusammen. 

 

 

Antwort der Landesregierung 

erstellt von der Staatskanzlei und Ministerium für Kultur  

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Ansiedlung des US-Chipherstellers Intel im Großraum Magdeburg stellt eine bedeutende 

Chance für Sachsen-Anhalt dar. Sie bietet enorme Potenziale für die wirtschaftliche 

Entwicklung und kann langfristig positive Effekte auf den gesamten Standort haben. Die 

Landesregierung betrachtet die Intel-Ansiedlung daher als strategisch wichtigen Meilenstein 

und ist bestrebt, alle erforderlichen Maßnahmen zu ergreifen, um eine erfolgreiche und 

nachhaltige Etablierung von Intel und etwaigen Zulieferern in unserem Bundesland zu 

gewährleisten.  

 

Die Landesministerien und -behörden verfügen bereits über gut etablierte Strukturen für die 

Betreuung von Ansiedlungsprojekten. Angesichts der Bedeutung und Komplexität der Intel-

Ansiedlung entsteht jedoch ein zusätzlicher Bedarf an Ressourcen und Fachkompetenzen. Um 

diesen Mehrbedarf im Zusammenhang mit der Intel-Ansiedlung in Magdeburg abzudecken, hat 

der Haushaltsgesetzgeber einen Haushaltsvermerk festgelegt, der es der Landesregierung 

ermöglicht, die Vollzeitäquivalentziele um bis zu 20 VzÄ zu erhöhen. Dieser Schritt unterstreicht 

das Engagement der Landesregierung, alle notwendigen personellen Ressourcen 
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bereitzustellen, um auf politischer wie auf Verwaltungsebene eine reibungslose und effektive 

Umsetzung der Intel-Ansiedlung sicherzustellen. 

Die Bedeutung und Komplexität dieser Aufgabe erfordert eine enge Zusammenarbeit und 

Abstimmung innerhalb der Landesministerien und -behörden sowie mit beteiligten Behörden 

des Bundes und der EU. Die Landesregierung wird darauf achten, dass es zu keinen 

Reibungsverlusten kommt, die den Erfolg der Ansiedlung gefährden könnten. Transparente 

Prozesse, rechtssichere Entscheidungen und eine effektive Koordination sind essenziell, um 

den optimalen Nutzen aus der Intel-Ansiedlung zu ziehen und einen langfristigen Mehrwert für 

unser Bundesland zu schaffen. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet die Landesregierung die Fragen wie folgt: 

 

Frage 1 

Wie viele Stabsstellen sind bisher in den Landesministerien eigens für die Intel-

Ansiedlung eingerichtet? 

 

Antwort zu Frage 1: 

In der Staatskanzlei und Ministerium für Kultur wurde die Stabsstelle „Project Management 

Office Intel, Großinvestitionen“ (PMO) und im Ministerium für Wirtschaft, Tourismus, 

Landwirtschaft und Forsten (MWL) die Taskforce Intel/Großansiedlung „Silicon Junction“ 

eingerichtet.  

 

Das Ministerium für Bildung plant, die Bearbeitung der ressortspezifischen Aufgaben mit Hilfe 

einer Stabsstelle zu koordinieren und diese nach Besetzung der Stelle einzurichten. 

 

Frage 2 

Wie erfolgt die Aufteilung der jeweiligen Ressorts der einzelnen Stabsstellen und welche 

Aufgabenbereiche werden jeweils wahrgenommen? 

 

Antwort zu Frage 2: 

In der Staatskanzlei und Ministerium für Kultur nimmt das PMO die strategische Steuerung der 

Großinvestition Intel in Sachsen-Anhalt einschließlich der Leitung der Interministeriellen 

Arbeitsgruppe wahr. 

Das PMO fungiert als übergeordnete Stabsstelle zur Leitung des Projektes, bei denen parallel 

eine Vielzahl von Change-Projekten ablaufen.  

Die Hauptaufgaben des PMO umfassen die Planung, Organisation und Überwachung aller 

relevanten Projekte und Aktivitäten im Zusammenhang mit der Ansiedlung von Intel. Es sorgt 
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für eine enge Zusammenarbeit zwischen den beteiligten Ministerien, Behörden, Kommunen, 

Unternehmen und anderen Interessengruppen, um sicherzustellen, dass alle erforderlichen 

Genehmigungen, Infrastrukturmaßnahmen und sonstigen Voraussetzungen rechtzeitig und 

qualifiziert erfüllt werden. 

Die relevanten (Teil-)Aufgaben wurden in drei Handlungsfelder aufgeteilt („High-Tech Park“, 

„Human Resources“ und „Ökosystem“) und mit entsprechenden Arbeitsgruppen unter 

Beteiligung aller Ressorts untersetzt. Darüber hinaus ist das PMO für die Kommunikation mit 

Intel selbst zuständig. Es dient als Schnittstelle zwischen dem Investor und den Behörden und 

sorgt für einen regelmäßigen Informationsaustausch und eine effektive Zusammenarbeit. 

 

Für den komplexen Vorgang der Ansiedlung eines Unternehmens ist das MWL das zuständige 

Fachressort. Mit der Stabsstelle „Silicon Junction“ hat das MWL eine Organisationseinheit 

gegründet, um die fachlichen Zuständigkeiten zu koordinieren. Für effiziente Zusammenarbeit 

über die Ressortgrenzen hinaus wurde eine Verwaltungsvereinbarung zwischen StK und MWL 

unterzeichnet. 

 

Die Stabsstelle im Ministerium für Bildung wird sich neben der Leitung der ressortinternen 

Steuerungsgruppe Intel u. a. den folgenden ansiedlungsspezifischen Aufgabenbereichen 

widmen: 

• Internationalisierung der Schullandschaft, 

• Erarbeitung eines Konzepts zur Etablierung und Fortentwicklung einer Willkommenskultur 

für die Schulen und Behörden im Ressortbereich einschließlich eines Zeit- und 

Maßnahmenplans zur Umsetzung, 

• Erarbeitung von Impulsen zur Weiterentwicklung der Lehrerbildung im Hinblick auf 

Internationalität. 

 

Frage 3 

Wie viele Mitarbeiter:innen in den Landesministerien und -behörden sind aktuell 

insgesamt mit Aufgaben rund um die Intel-Ansiedlung in Sachsen-Anhalt beschäftigt? 

Bitte jeweils in Vollzeitäquivalent angeben. 

 

Antwort zu Frage 3: 

Gemäß Zustimmung durch das Kabinett wurden 20 VzÄs an die Fachressorts verteilt. Dabei 

wurden neun Einstellungen eigens für die Intel-Ansiedlung neu vorgenommen. Elf Stellen 

wurden durch interne Umsetzungen oder Zuweisungen aus Unternehmen des privaten Rechts 

mit Landesbeteiligung besetzt.  
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* Stelle ist bisher nicht besetzt  

** Verfahren wurde abgebrochen 

 

a.) Wie viele Einstellungen 
wurden davon eigens für 
die Intel-Ansiedlung neu 
vorgenommen? 

b) Wurden diese 
Stellen 
ausgeschrieben? 

b) Wenn ja, für welchen 
Bewerbungszeitraum? 

c) Welche tariflichen 
Eingruppierungen 
haben die jeweiligen 
Stellen? 

d) An welchem Ministerium bzw. 
an welcher Behörde sind die 
Stellen jeweils angesiedelt? 

e) Wie viele 
dieser 
Stellen sind 
befristet 
bzw. 
unbefristet 

1 Sachbearbeiter/in Ja 06.10. - 20.10.2022 E 11 TV-L 
Staatskanzlei und Ministerium für 
Kultur  

unbefristet 

2 Referent/in Ja 13.10. - 27.10.2022 E 14 TV-L unbefristet 

3 Referent/in * Ja 08.09. - 27.09.2022 E 14 TV-L 
Ministerium für Wirtschaft, 
Tourismus, Landwirtschaft und 
Forsten 

unbefristet 

4 Referent/in  Ja 22.03. - 24.04.2023 E 15 TV-L 

Ministerium für Infrastruktur und 
Digitales 

unbefristet 

5 Referent/in  Ja 

22.03. - 24.04.2023  
(erste Ausschreibung) 
02.06. - 23.06.2023 
(zweite Ausschreibung) 

E 15 TV-L unbefristet 

6 Referent/in Ja 22.03. - 24.04.2023 E 15 TV-L unbefristet 

7 Leitung Stabsstelle **  Ja 21.12. - 28.12.2022 A16 AT Ministerium für Bildung unbefristet 

8 Referent/in Ja 10.08.2022-31.08.2022 E 14 TV-L 
Ministerium für Wissenschaft, 
Energie, Klimaschutz und Umwelt 

unbefristet 

9 Referent/in Ja 01.08. - 17.08.2022 E 13 TV-L 
Ministerium für Arbeit, Soziales, 
Gesundheit und Gleichstellung 

unbefristet 

 
f.) Wer koordiniert die Zusammenarbeit dieser Stellen? 

Für die Begleitung und Koordination der Ansiedlung von Intel im Land wurde im Mai 2022 die Stabsstelle PMO in der Staatskanzlei unter der 

Leitung von Herrn Staatssekretär Dr. Ude eingerichtet.  
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Frage 4 

Welchen Aufwuchs an Mitarbeiter:innen bzw. Stellen in Bezug auf die Intel-Ansiedlung 

plant die Landesregierung in Zukunft? 

 

Antwort zu Frage 4: 

Ein weiterer Aufwuchs an Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern sowie Stellen im Zusammenhang 

mit der Intel-Ansiedlung ist derzeit nicht erforderlich. 

 


